## 三邊互動 三邊互動 三邊互動

今年是第二次世界大戰勝利八十周年,究竟二戰遺產如何塑造了當今的東亞秩序?本刊將於12月號刊出專輯,邀請多名專家學者撰文,與讀者一同深入探討戰後東亞秩序的變遷及其深遠影響。

---編者

## 在宣傳與藝術之間

巴音娜〈《人民中國》的攝影生產與新中國對日宣傳(1953-1965)〉(《二十一世紀》2025年8月號)一文選擇了對外宣傳視角,在浩如煙海的報刊文獻中找到了一份相對小眾的刊物《人民中國》——新中國成立後第一份專門的外宣刊物。相比

廣為人知的《人民畫報》,《人民中國》在創辦早期並沒有特別凸顯照片,而是一份以文建行大刀關榮的視覺改革進行大刀關斧的視覺表達的核心為其視覺表達的核心。文章基於口述採訪,為我們勾勒了《人民中國》1953年日產別刊至1965年的攝影生產圖景,幫助我們透過攝影把國家形象建構。

文章將《人民中國》日文版 的創辦放置於新中國初期加大 對亞洲地區宣傳力度的地緣政 治背景中,回顧其辦刊總方針 經歷了從嚴格服從黨的政治立 場要求的「一元化宣傳」,到更 具彈性和適應性的「柔性敍事 | 的轉向。通過詳述攝影生產流 程中「選題、拍攝、編輯 | 的環 節,文章強調該刊圖片部的攝 影工作是一項高度協作的集體 實踐,並闡釋了這些攝影實踐 背後隱藏的權力結構和視覺政 治。通過與《人民畫報》、《中 國建設》等同類報刊的對比, 文章解析了改革後的《人民中 國》如何通過日常的觀察視角 和質樸的視覺語言,實現宣傳 話語的柔性轉化,在日本民眾 中建構「親切而柔和的中國形

象」,為我們展現了一幅有別 於「勝利者」的外宣想像。

> 張雯 杭州 2025.9.1

## 政治與科學糾葛中的 針灸學

關於針灸學名家朱璉及其 所著《新針灸學》一書在當代中 國的遭際,已有學者進行程度 不同的討論。和既有研究多關 注針灸的科學化維度不同,肖 雄在〈國家意志與科學取向: 建國以來《新針灸學》的流播與 嬗變〉(《二十一世紀》2025年 8月號)一文中增加了「國家意 志」的維度,重點考察了當代 中國的政治和科學觀是如何影 響並形塑了《新針灸學》一書的 編寫、出版、傳播及其歷史嬗 變的,為理解傳統醫學在當代 中國的發展提供了一個可資觀 察和鏡鑒的個案。

通過醫學教材,考察當代 中國政治和科學的關係及其對 醫學的影響,是一個頗具新意 且具一定敏感度的議題。作者 希圖廓清附於《新針灸學》一書 的政治和科學的糾葛,為理解 醫學知識的生產、傳播與演變 作出了精彩嘗試。可能是非史 學專業出身,作者在歷史複雜性 的呈現上略顯薄弱。譬如,在 討論《新針灸學》遭到批判時, 只強調了「雙百方針」的影響。 其實,對於朱璉試圖用現代科 學理論解釋並發揚針灸學的做 法,在醫學界內部始終有着不 同認知。朱璉提出的針灸學體 系和傳統中醫針灸學體系頗為 不同,不少中醫界人士對其持 反對意見。也有一些人出於對 「西醫學習中醫 | 運動政策的不 當理解,或是出於其他目的, 對朱璉進行上綱上線的批判。 由此可見,不僅醫學界內部對 針灸是否應科學化、如何科學 化等問題上缺乏共識,同時還 有人對朱璉的批判夾雜其他方 面的考量。「雙百方針」的提出, 只是給批判朱璉提供了便利而 已。此外,中蘇關係的交惡也 給借鑒蘇聯醫學思想的《新針 灸學》一書帶來影響。明乎此, 可知當代中國政治和科學的關 係實在密不可分,討論時需予 兼顧。

本文重點討論的是《新針灸學》一書的流播與嬗變,如能從 閱讀史的角度對讀者的反應予 以探索,將使論文更為出废後一書出版後一度為出责,朱璉每天都會收 下對讀者來信。其中,服其商者大有人在朱璉與明朱 在朱璉或許有之。在朱璉與 致 發 對後,當時的醫學雜誌收強 化多討論性文章。如果能夠強化

對不同歷史時期《新針灸學》一 書讀者反應的研究,將使對該 書歷史命運浮沉的認識更為立 體,對特定時期政治和科學關 係的呈現也將更加具體與鮮活。

最後,相關研究表明,在 朱璉及其《新針灸學》一書遭遇 批判後,一直到二十世紀末和 本世紀初,才有中醫界人士重 新公開討論針灸學的科學化問 題。在這段時期內,圍繞針灸 學發展議題上政治和科學的關 係如何?文章的討論也讓人有 意猶未盡之感,有待作者和學 界進一步探索和論析。

> 馬金生 北京 2025.9.2

## 尚未擺脱的困局

沈志華的〈中蘇同盟、朝鮮戰爭與中共武力攻台的困境〉 (《二十一世紀》2025年6月、 8月號)一文,通過三國四方的 史料揭示阻斷中共武力攻台的 真正原因是中蘇條約的簽訂, 並且指出在美蘇冷戰的格局 之下,中共武力攻台注定陷入 困局。

 涉台海提供了一個合理的藉口。這意味着簽訂中蘇條約後 中共注定無法實現武力攻台, 因為中共不可能在沒有蘇聯援 助的前提下,攻打美國保護的 台灣。

除此之外,沈文認為朝鮮 戰爭的爆發對台灣問題影響最 大的不是美國第七艦隊的武裝 介入,而是台灣問題從此「國際 化」,即台海和平關係到地區 的整體安全,而不只是中國的 統一問題。換言之,中國在解 放台灣的問題上陷入了長期困 境:如果武力攻台,除了要 量國民黨的軍事力量,還需要 將美國等國際因素包含在內。

時至今日,國際格局已然 發生鉅變,但中共武力統一台 灣的困境依舊存在。儘管中國 大陸的軍事力量獲得了是是 發展,但如果想要重啟計 發展,但如果想要重於 美國及其盟友可能的素。 是不能忽視的重要因素。 國讀沈文,回顧中共建國初期 武力解放台灣的困境因其解 因,或許可以幫助我們理解當 下的台海局勢。

謝定元 上海 2025.9.4